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Kære Steen,  
 
Det er forfærdelig at se børn blive født med alkoholskader, skader de må leve med 
resten af deres liv, derfor syntes jeg lovforslaget er et skidt i den rigtige retning.  
 
Jeg syntes der er for meget ”frivillighed” i forslaget, dette for både kommunen og den 
alkoholafhængig, praksis vil måske vise sig anderledes og selvfølgelig vil det være 
bedst at den gravide valgte at gøre det frivilligt, men det er vel egentlig dem der ikke 
ønsker det, vi med denne lov skal sikre føder deres børn uden skader.  
 
Jeg tror også det for mange institutionsledere, vil være en vanskelig beslutning at tilba-
geholde misbrugeren, hvis misbrugeren ønsker at forlade behandlingen, tvangstilbage-
holdelse er ikke praksis på institutionerne og jeg tror mange vil vakle i beslutningen, 
ikke mindst fordi der kan blive et retsligt efterspil.  
 
På Tjele har vi haft gravide misbrugere, hvor mange husker jeg ikke, men jeg kan hu-
ske en kvinde, som fødte sit barn uden skader, det var en god oplevelse, vi fulgte kvin-
den og hendes barn i et år efter, da hun kom til efterbehandling hos os. Behandlings-
forløbet for kvinden var noget anderledes end den vi normalt giver vore patienter, da 
det langt hen af vejen var vores sygeplejersker der varetog behandlingen, forløbet 
kommer nemt til at dreje sig om graviditeten, behandlingen af misbruget bliver sat i 
baggrunden. Jeg tror ikke det kan være anderledes, da den gravide skal til jordmoder, 
skannes og meget andet. Denne kvinde havde også et andet barn som var tvangsfjer-
net, dette barn skulle der også holdes kontakt med og besøges, grundet disse og helt 
sikker også mange andre ting, bliver forløbet noget anderledes end et normalt behand-
lingsforløb.  
 
Jeg mener der bør oprettes en speciel institution eller institutioner til gravide alkohol-
misbrugere, da det for mig at se kræver en speciel indsigt og behandling, som jeg ikke 
mener ret mange institutioner har mulighed for. (Tjele er heller ikke godt nok klædt på 
til opgaven)  
 
Tjele har for nogle måneder siden undersøgt muligheden for en sådan institution, da 
jeg har talt med Niels Danstrup (Fredericia kommune) om netop dette emne, sagen 
kom op da vi fik en henvendelse fra Frederikshavn kommune om en gravid alkoholmis-
bruger, men den enkelte kommune har så få gravide alkoholmisbrugere om året, at der 
ikke er grundlag for at starte en institution, men det må nok være muligt på landsplan. 
Måske kan der bevilges satspuljemidler til en sådan institution?  
 
Jeg vil gerne komme med forslag til en institutionsløsning, hvis du ønsker det, også 
selv om vi ikke bliver en del af løsningen. (Måske kunne der nedsættes et udvalg) 
 
Undskyld hvis dette blev mere om behandlingen af gravide misbrugere end om lovfors-
laget, men jeg syntes det er vigtigt, for at forslaget kan få den ønskede virkning.  
 
Med venlig hilsen  
 
Jan Meincke  


